

打破处女情结

何春蕤

「处女情结」与是不是「处女」没有什么关系，很多早已不是处女的人仍被处女情结所困。我所谓的「处女情结」，指的是认定女性应该以纤弱、保守、没有情欲……等等「低能量」的生活方式过日子才是「好女人」的心态。

有「处女情结」的女性，在外表上也是僵化压仰的——她们梳着一丝不苟的发式，穿着素净拘谨的衣裙，举手发言时手举得比头还低，笑时总要掩口，肢体相当不开放，而且对新的事物不敢尝试，没有好奇心，对自己的身体不敢看也不敢想，在性关系中十分被动，充满罪恶羞耻的感觉，对男人退缩、害羞……，有这种「处女情结」的女性，生活是极低能量的，没什么推进力可言。（对这种有处女情结或「处男情结」的人而言，我们这个社会不但不是过度性压抑，恐怕还是性开放的呢！）我主张打破这样的「处女情结」，因为任何前进发展的社会都不能坐视二分之一的人口以如此脆弱退缩的方式过活！而很不幸的，据我观察，台湾是个情欲很受压抑的社会，主动、活泼、情欲解放的女性，不但被视为「坏女人」，连她们自己往往也不能认同自己的行为，而觉得羞愧、罪恶。

处女情结是阻碍女性成长的一大因素，打破它，将会让女性的身体、心理更自在的呼吸。事实

上，「打破处女情结」的说法也没有什么大不了。别忘了，现在有很多女性已经暗地里在尝试各种情欲经验，只是没有说出来，自己觉得羞愧罢了！打破处女情结的说法正是要开辟出更大更自在的空间，让已经在做的女人无愧的做，让还没有做的女人无惧的面对新的生活方式。

要打破处女情结，我觉得女性应该肢体解放、情欲解放、经验解放。

所谓肢体解放，是女性要锻炼身体，同时要感受身体，让自己有充分的力量掌握身体。

人的好奇心，第一步是来自对自己身体的探索，但传统礼教让女性对身体不敢有所探索，甚至觉得触摸、感受、探视身体是羞耻的。要打破处女情结，首先要解放身体，练游泳、运动、举重，让肢体有活力而且大方、坦然的动起来，还要了解、感受身体的每个部位，开发各个部位的感觉，女性会发现快感事实上来自对自己身体的充分掌握和收放自如。

再说情欲解放——不要说自己没有情欲，青少年时期，每个人都会自慰，脑子里也有一大堆性幻想，只不过被罪恶感长期压抑而已。

要解放情欲，必须锻炼自己主动投入，不要顾忌无意义的眼光问题，诸如，害怕骚浪模样破坏形象、害怕呻吟喊叫被别人听到等等。做爱的时候要主动把自己搞得很兴奋很性感，脑子里充满情欲幻想，把妳的性伴侣幻化成自慰时想像中的各种角色人物，甚至练习和对方一起讲幻想中的故事，扮演其中的角色，才能更融入性幻想的情节当中，充分享受身心搭配完满的快感。

解放情欲，女性一定要主动投入，唯有主动投入做爱，妳才能真正的去「爽」到。若情欲的产生，只是为了维持婚姻或经营爱情这种「有条件的奉献」，那女人无异就是躺在妓台上等待男人发泄的机

器，不但自己没爽到（因为有顾忌），而且无异是把情欲、身体给「物化」了。

至于经验解放，女人千万不要因为曾经和许多男人有过关系而自责自惭。经验是自信和力量的基础，妳不但不要自我设限，反而应该在每一次的情欲经验中累积知识，开发感受，我鼓励女性要让情欲多样化、多元化。

再者，女人与女人之间，应该要多做情欲经验资讯的交流，让女人对男人有更多的了解，男人在一起时的 men's talk 不都是在交谈情欲资讯吗？同时，借着这种讨论和分析反省，女人才会对自己的身上感觉形成具体的看法，并且研究改进实验之方法。毕竟，只有经过言语的整理，经验才可能转化为知识和力量。这也就是为什么我时时强调，情欲解放最首要的是一种言谈解放，只有当我们能公开的、自在的、无愧的谈论情欲时才算真正的情欲解放。如果只能在暗处偷偷说，偷偷做，明里便羞愧难言，这算哪门子的「解放」？

能痛快的「说」情欲，这本身就是一个大突破，它意味着性压抑已经松动。要是女人连这最深层最畏惧的心理都可以克服，可以拆解处女情结的束缚，可以无惧无愧的实现自我，那么，两性平权的社会是真的有望了。

（按：本文是《贵族杂志》编辑郑花束的采访整理稿）